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Makó, novsmber 12.
Az erkölcsi törvényeket a kor­

mányzatban is be kell tartani - 
igy szólt tegnap a veszprémi püspök. 
S igy folytatt»: Többet nem mon­
dok, de mindenki tudja, hogy mire 
gondolok.

Nincsen kétség benne : mindenki 
tudja, hogy mire gondol. Arra, hogy 
a mai kormányzat, a msi munkcparii 
uralom nem tartja be a- erkölcsi 
törvényeket, A nagy közjogi mél­
tóság, akinek egyedül van joga 
ahh07, hovy a magyar királynék 
fejére fölíegye a koronát, e tekin­
tetben nagyon egy nézeten vsn az 
országnak azzal a közvéleményé­
vel, amely nincsen sem terrorral, 
sem választási visszaélésekkel meg­
hamisítva.

Mert ami ott fent van ma az 
országgyűlésen, az nem képvisel 
semmiféle olyan véleményt, amely­
nek köze volna az erkölcsi törvé­
nyekhez. Sutba vannak ezek dobva, 
ahol elfeledve hevernek. De nem 
fognak őrökké ott heverni. Balga 
gondolkodás az, amely azí hiszi, 
hogy majd ott csendesen eipené- 
szednek s megsemmisülnek. Mert 
előjönnek még az erkölcsi törvé­
nyek. Lesz még olyan forum Ma­
gyarországon, amely súllyal keresi 
számon azokat. S olt lesz az elsők 
között a főrendiház, amely egyre 
nagyobb megüfődéssel veszi észre, 
hogy micsoda erkölcsi törvényű 
parlamentnek a kiegészítő része ó.

Nem fogják sokáig tűrni már 
ezt a rendszert sem olt, sem más­
hol. A „rendszer“ mag?, az kit- 1 
ségielenül bizakodik a maga őrök 
életében. Megváltónak tartja magát 
a a végtelenségig akar kormá­
nyozni olyan eszközökkel, amelyek 
felrúgják az erkölcsi törvényeket 
eleget adott ezért cserébe. Mint 
amilyen az eskfidtszéki bíráskodás 
törvénye volt s mint amilyen az a 
sajtótörvény, amelyet parancsszóra 
meg fognak szavazni.

Mert afelől nem is lehet kétség, 
hogy megszavazzák. Az a régi 
tréfás anekdota a kormánypárti 
képviselőről, hogy szeretném én 
azt a javaslatot látni, amit meg ne 
szavaznék — ma ugyancsak vészes 
valóra vált. Megszavaznak mindent. 
Akármit is. Csak a parancsszó ki 
legyen adva. Hát ez kétségkívül 
pártfegyelem, de olyan, amelyben

nincsen meg többé az a közéleti 
erkölcs, amelynek a hiányát a 
veszprémi püspök tegnap nyíltan 
szóvátetta. Nekik már mindegy, 
kőzszabadságok elliprásáról van-e 
szó, vagy bármiről másról. Mint 
a juhász a kosi rajta átveti: a 
szavazatok mennek gondolkozás 
nélkül, leíkiismeretfurdalás nél ü!, 
panamák fojtó légkörében, eritölcs 
leien sivárságában.

Törvények... Az ilyen előzmé 
nyék után s ilyen parancsszóra 
hozott .törvények a kŐztudatban 
elvesztik törvény jellegüket. Mu 
száj dolgok. Egy mondva csinált s 
panamapénzek segítségével egybe- 
állitott többség olyan munkái, 
amelyekben a magyar királynék 
koronázó főpapja hiába keresi az 
erkölcsi törvényeket. Nemcsak ő, 
más is hiába keresné. Mert azt 
megtalálni nem lehet.

Tarihat-e ez még sokáig ? Hány­
szor kérdeztük már s még mindig 
azt látjuk, hogy t: rt az erkölcs­
telen uralom. Sőt vígan él tovább, 
gázolván és gázoltatván le azokat 
a közszabüdságokat is, amelyek 
még megmaradtak. Meg nem hallva 
semmit, se nem kérdezve semmit. 
Vakon száguld a: erőszak végig 
mindenen, mint a korcsmái vere­
kedő, mikor már vért szagolt s 
mikor már mindegy neki, hányat öl.

Ha sokáig igy fart még, ebben 
az. országban nem sok marad meg 
ölni és elpusztítani való. Hiszen 
ez a mostani világ rosszabb, mini 
az abszolutizmus. Az legalább 
nyíltan megmondta, hogy : én ab­
szolutizmus vagyok s a fegyverek 
erejére támaszkodom. Amire min­
dig ott volt válaszúi Deák Ferenc 
mondása: ami jogot az erőhat lom 
elvesz, azt az idő és kedvező kö­
rülmények visszaszerezhetik, de 
amiről a nemzet önként, félve a 
szenvedésektől lemondott, az el­
veszett.

Ma törvényesen csinálnak abszo­
lutizmust. Hogy ne marr-djon a 
nemzetnek semmi egyébb joga 
csak az adófizetés. Az azonban 
maradjon bőven.

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinből álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vető. Cim a kiadóhivatalban.
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A POLITIKÁBAN ?

A képviseiöház ülése. - Nem 
ment be az ellenzék. - Ra- 
kovszky a képviseiöház elnöke 

ellen.
A képviselőhöz tegnapi határo­

zatával megszakította a sajtóreform 
tárgyalását s mei ülés napirend 
jére a vármegyei tisztviselők man­
dátumának meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslatot tűzte ki. A 
kormány azt mondja, hogy az 
ellenzék kívánságát igyekezett ho­
norálni, amikor az. eihaíasztást 
javasolta.

Az ellenzéknek az a főcél;», 
hogy a saj!órefo;m megalkotását 
khető'etí megakadályozza s ezt a 
célját eddig az elhalasztással el is 
érte. H,i azután a kormány a hét 
végén ismét napirendre tűzi a ja- 
vasla'ot, akkor folytatja edene a 
harcot óit, ahol tegnap elhagyta.

A képviselőház mai üléséről az 
ellenzék elmaradt. Munkapártiak 
is csak gyéren jelentek meg. Napi­
renden a vármegyei tisztviselők 
m ndálumánsk meghosszabbításá­
ról rendelkező javaslat, amelynek 
végeztén Vió képviselő interpellál 
Fiume autonómiájának felfüggesz 
lése miatt.

A munkapárt természetesen tar­
tózkodik a vitától s az előadón 
kívül aligha küld valakit a vitába. 
Ezzel is gyorsítani akarja a javas­
lat letárgyal,Isát. Érdekes jelenség 
különben a munkapárton, hogy 
nagyfontosságu és korszakos ja­
vaslatok előadását naiv és serdfi 
letten fiatalemberekre bizzs. A 
sajtóreformot kevés hozzáértéssel 
Hegedűs Kálmán ismertette, ma 
pedig Rakovszky Ivánra, még egv 
fiatalabb ifjúra bízták a vármegyei 
javaslat előadását.

Az ellenzéki képviselők minden 
alka'mst megragadnak, hogy azt, 
amit a Házban nem mondhatnak 
el, parlamenten kívül szemébe 
vágják a munkapártnak. Tegnap 
a kathoükus nagygyűlésen Ra­
kovszky István kelt ki élesen a 
munkapárt ellen. Kijelentette, hogy 
irtóháborut kell indítani a párt 
ellen. Itt különben el merem mon­
dani -- folytatta — amit magyar 
képviselő létemre a magyar or­

szággyűlésen a házelnöknek nem 
engedett.

Rakovszky különben egy másik 
éles nyilatkozatban is felel ma a 
hézelrtöknek.

Beöthy Pál házeirsök ur ta­
gadja, hogy mielőtt alel őkké 
lett választva, előzetesen előttem 
is ígéretet tett volna, hogy a 
házszabályokat szigorúan meg­
fogja t«rií»i. Lehet, hogy ő erről 
megfeledkezett, de én határo­
zottan emlékszem erre és tudom 
szí is, hogy ugyanakkor meg­
választása előtt, gróf Andrássy 
Gyulának is Ígéretet teií, hogy 
a házszabályokat a legrigoró- 
zusabb pártatlansággal fogja ke­
zelni.

Ezen előzetesen tett Ígéret 
értelmében elnöki szék foglaló­
jában is igy nyilatkozott. Min­
den elfogulatlan ember bírála­
tára bízom, vájjon Beöthy Pál 
ur ama kijelentésének, hogy 
pártlekinteteken mindenkor fe- 
lülemelkedve logok igyekezni k 
törvény és házszabály által elő­
irt kötelességemet teljesíteni, a 
mely az. említett székfoglalóban 
saját idézete szerint benfoglal- 
tatotf, eleget tette-e ?

Eíek után én is csak csatla­
kozhatom Beöthy Pál ur ama 
kijelentéséhez, hogy nemcsak 
úri, de minden tisztességes em­
bernek elsősorban is igazat is 
igazat kell mondania, de ígé­
retét is meg kell tartania.

Ä leányiskola
kibővítése.

A közigazgatási bizottság
erélyesen intézkedik.

A polgári leányiskola ezelőíí 22 
évvel épült Makón, mikor az 70 - 80 
növendék befogadására volt ter­
vezve. A polgári leányiskola alig 
néhány évig felelt még céljának, 
mert a növendékek évről-évre sza­
porodtak úgy, hpgy az. iskola 
nehány évi fenállás után már alig 
volt képes befogadni a jelentkező 
növendékeket.

Minthogy az iskola ez utóbbi 
időben más tekintetben sem felelt 
meg a fejlődő kor igényeinek, a 
föiöites hatóság már évek óta ál­
landóan sürgeti Makó városát az 
iskolának újra építésére, vagy meg-

II j liíinfplípin iiylpt I Tiztelettel értesítem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Böhm-házban UJ KUmeKUU UZiei . (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiú konfekció üzletet nyiíolíam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjHiányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri á n Arthur.
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felelő átalakítására. Makó városa 
azonban mindezideig nem tett ele­
get a felső hatóság sürgetéseinek. 
Az iskolát sem újból fel nemp épí­
tette, sem át nem slakitotV^

Igaz ugyan, hogy magros 
képviselőtestülete több kv'.vv . aén 
foglalkozott a polgári leányPkola 
építési ügyével, de különböző 
szempontok miatt mindezideig nem 
tudott egységes megállapodásra jut 
ni, igy az iskola építése mindig 
eltolódást szenvedett.

A fölső hatóság azonban már 
nem türheite az iskola építés halo­
gatását, azért a közigazgatási bi­
zottság, mely ma ismételten fog 
lalkozott ezzel a régen húzódó 
ügygyei, megbízta a vármegye aús- 
pánját, hogy a város képviselőtes­
tületének tagjai közül hívjon össze 
egy bizottságot, kik előtt az iskola 
építés sürgősségét hangsúlyozván, 
hasson oda, hogy az építés mielőbb 
kezdetét vegye.

Egyben kimondotta a vármegye 
közigazgatási bizottsága azt is, hogy 
szigorú hangú leiratban utasítja a 
város képviselőtestületét a polgári 
leányiskola újra építése iránt, me­
lyet ha a város képviselőtestülete 
egy hónap alatt meg nem kezdene, 
akkor a közigazgatási b'zottság 
előterjesztést tesz a miniszternél az 
iránt, hogy az államsegély, melyet 
a kormány polgári leányiskola fen- 
tartására ad - megvonassék.

A makói árvíz áldozatai.
A város ártéri bérlői.

Több száz makói szegény embert 
tett még szegényebbé, sokat teljesen 
nincsetlenné az a rettenetes árvíz, 
mely a legutóbbi két éven át a 
Maros széles árterében pusztított. 
Nemcsak bevetett portékájukat ve­
szítették el a város haszonbérlői, 
hanem elveszítették a tavalyi és idei 
egész esztendei munkájuk bőrét is.

Annál sulyoslóbb volt rájuk nézve 
ez a csapás, mert tudvalevőleg, a 
város ártéri földjén levő ezek a 
kertész-bérlők olyan horribilis ha­
szonbérek mellett bírják )a földeket, 
hogy még rendes időjárás és rendes 
termés mellett se lehetett ezekből 
valami busás hasznuk,

A földek holdjáért 250 koronáig 
felvették a haszonbéreket s mig ter­
mett a föld, addig csak kiizzadták s 
fizették is e szegény, szorgalmas 
emberek, most azonban e két évi 
terméketlenség s pusztulás teljesen 
megakasztotta őket a — fizetésben. 
Nem tudtak fizetni, mert nemcsak, 
hogy haszonbérre nincs pénzük, de 
a mindennapi kenyerük is — már a 
tél előtt is fogyóban van.

Ily körülmények közt egész csa 
pat haszonbérlő kérvényezett a vá­
ros képviselőtestületénél a haszon­
bérek elengedése iránt.

A képviselőtestület már két Ízben 
foglalkozott a kérdéssel. Bizottságot 
küldött ki annak kipuhatolása végett, 
hogy melyik kérelmezőnek milyen 
mérvű a károsodása ős milyen a 
vagyoni állapota.

A bizottság még ma is működik 
s a képviselőtestület még ma som 
határozhatott a kérvények dolgában.

Ez még nem is volna valami nagy 
baj. Hanem annál rettenetesebb az­
után az, hogy ezek ellen a szegény 
haszonbérlők ellen nem függesztet­
ték fel a haszonbérek behajtása 
iránti eljárást addig, amig kérelmü­
ket elintézik. Mintha nem is instan- 
ciástak volna, mintha nem is lehetne 
semmi reményük sem arra, hogy 
nekik valamit is elengedjenek, egy­
másután perelik őket.

Hát ez igy nem jól van. Ezeket 
a szegény embereket nem szabad 
még sokáig ebben a bizonytalanság­
ban tartani. De nem szabad őket 
zaklatni som addig, amig ügyükben 
nem határoz a képviselőtestület..

Szükséges, hogy a kiküldött bi­
zottság a legsürgősebben készüljön 
el a rábízott munkával s azonnal 
terjessze bo a polgármesteri hivatal­
hoz. A polgármesternek meg rend­
kívüli közgyűlést kell összehívnia, 
hogy határozzon, kiknek engedi el s 
kiknek nem a haszonbéreket.

Addig pedig szüntessék be e ha­
szonbérlők perlését. Ha a polgár- 
mester saját felelősségére nem te­
heti meg ezt, tétesse meg a képvi­
selőtestület által.

Olyan szegény és olyan sok em­
berről van szó, hogy ügyük meg 
érdemli, sőt megköveteli a legsürgő­
sebb és legkomolyabb olintőzóst.

Végeredményben pedig szükséges 
lesz itt arra, hogy a haszonbérlőkkel 
szemben, amikor arról lesz szó, 
hogy mit engedjen a leghumánu­
sabb álláspontra helyezkedjék a kép­
viselőtestület.

Egyhavi közigazgatás.
Az alispán havi jelentése.
Csanadvármegye közigatási bi­

zottsága ma délelőtt ártotta meg 
Markovics Manó dr. főispán 
elaőklete alatt november havi ren­
des ü ését.

Az ülésen a rendes havi előad- 
mányokat ez altialommal is min­
den észrevétel nélkül iudomásnl 
vélték. Az előadmányok közül 
legfontosabb az alispán havi je­
lentése, melyből a köveiket emel­
jük ki:

A közigazgatás menete zavartalan 
volt, a személy- ős vagyonbiztonság 
terén különösebb magemliteni való 
nem foiduit elő. A belügyminisz 
terium nem járult hozzá a kórházi 
bizottság, illetve a törvényhatósági 
bizottság azon előterjesztéséhez, hogy 
a kórházi másodorvosi állási teendők 
ellátása az előirt orvosi előgyakor 
1 -ti időbe számíttassák, mivel az ál­
lásnak ily módon való betöltése a 
fennálló szabályzatokkal ellenkeznék.

Engedélyezte a beliígyminiszteaium 
Popper Gyula makói lakosnak Ma 
kóu gyógyáru kereskedés felállítását. 
A kereskedelmi miniszter megen­
gedte, hogy Nagylak községben a 
kolera veszedelem miatt betiltott 
országos vásár november havában 
megtartassák.

Montágh Sándor nagybánhegyesi 
birtokos a kórház céljaira 2000 ko­
ronát adományozott. Makóváros rend­
őrkapitányának kezdeményezésére a 
marha és sertéshús árak szabályo­
zása céljából a hatósági husszékben 
próbavágások eszközöltettek, melyek­
kel sikerült a közönség érdekeit 
mogvódelmezni.

A vármegye alispánja fegyelmi el­
járást inditott Bakacsi László utbiz- 
tos ellen több rendbeli súlyos hi­
vatali szabálytalanság miatt. Fe­
gyelmi eljárást indított továbbá az 
alispán a járási főszolgabíró Deme­
ter István nagylaki községi segéd­
jegyző s a felügyeleti jog elhanya­
golása miatt Kiss Andor nagylaki 
községi jegyző ellen. Folyamatban 
van Sonkovies János adóügyi taná­
csos, Rákossy Gyula rendőrkapitány, 
Pekánovics Dániel főmérnök, Kuli 
Gyula kunágotai községi jegyző, 
Tímár János járási írnok fegyelmi 
ügye.

Az alispán szabadságidőit engedé­
lyezett Szilágyi Kálmán főszolgabíró 
részére 4 hetet, Borotvás Dezső 
közig, gyakornok részére 4 hetet, 
Rummel Berta kórházi ellenőr ré­
szére 6 hetet.

Házeladás. LVÄ
(Váradiutcza sárkányéin féle ház 
nigy bolthelyiséggel, teljes beren­
dezéssel, több lakás, nagy udvarral 
és kerttel szabadkézből eladó vagy 

azonnal kiadó. Bővebbet
Svarcz Miksa tánctaniténál

Gróf-Vay-utca 19. szám.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár november 13 Csütörtök Róm, 
kath. Szaniszló hv. Protestáne Árkád 
Gör. orosz október 31 Epitnak vt, Nap 
kél 7 óra 02 porok-jr nyugszik 4 óra 
25 perekor.

ldőjóslas. A budapesti meteoroío 
xi»> „-elöntése szerint » következő 
időjárás várható. Hűvös lidő várható, 
elvétve csapadék. Sürgönyprognózis: 
Hűvös, elvétve csapadék. Déli hő­
mérséklet 8.8 C.

- A vármegye adózása a múlt 
hóban. A vármegye adóbeszolgál­
tatásán minden tekintetben meg­
lehetősen meglátszik a mostoha 
gazdasági év hatása. Az adókat 
nem szolgáltatta be a közönség 
az elmúlt hóban olyan arányban, 
mint az előző év október Imában. 
Ennek igazolására szolgál Tokody 
Viktor péuzügyigazgatónak az a 
jelentése, melyet ma terjesztett elő 
Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsági ülésén. E szerint csak az 
egyenes állami adónál volt nagyobb 
az adóbeszoigáltitás október havá­
ban, a többi adónemnél pedig 
mindenütt visszaesés volt tapasz­
talható, Egyenes adóban befolyt 
október havában 124193 korona, 
az elmúlt év ugyanezen hónapjá 
ban pedig ugyanezen aoóból 106485 
korona folyt be, tehát itt 17708 
koronával több folyt be. A többi 
adónemeknél nagy visszaesés ta­
pasztalható. így a hadmentességi 
díjnál 237, a fogyasztási adónál 
77432, a bélyeg és jogilletéknél 
13652, a vizszabályozási járuléknál 
6521, a dohányeladásnál 5234 ko­
ronával folyt be kevesebb mint 
tavaly október havában.

- Az óvónők közgyűlési napidija. 
Nemcsak az állami tenitók, de a 
felekezetiek is a törvény értelmé­
ben napidijakat kapnak mind­
annyiszor valahányszor tanitógyü- 
léseken vesznek részt. Az óvónők 
is tartanak évenként gyűléseket, de 
sem útiköltséget, sem napidijat nem 
kapnak, ezért kérvényt intéztek a 
vármegye alispánjához, hogy ők a 
közművelődési alapból gyűléseik 
alkalmával napldijban részelhesse­
nek. A vármegye alispánja a köz­
igazgatási bizottságnak mai ülésén 
terjesztette elő a vármegyei óvónői 
egyesület kérelmét, mit a bizottság 
méltányolt is, mert kimondotta, 
hogy az óvónőknek jövőben a 
közművelődési alapból gyűléseik 
alkalmával útiköltséget folyósít.

- Az Acsev túlkapásai. Az arad- 
csanádi vasutak igen sok kellemet­
lenséget okoztak, mint ismeretes, 
az elmúlt évben az által, hogy a 
vasúton túl levő lesi szőlőbirtoko­
soknak megtiltotta a síneken át 
való közlekedést, mit sok instan- 
ciózás után a miniszter mégis en­
gedélyezett. Legújabban pedig ■ 
vasút éjjelre bezáratta azt a kaput, 
melyen át a szőlő birtokosok köz­
lekedtek. Ez is igen sérelmes volt 
a szőlő birtokosokra, azért Marosy 
Imre és társai panaszt emeltek a 
vasút igazgatósága ellen a várme­
gye közigazgatási bizottságánál. E 
panaszt mai ülésében tárgyalta a 
vármegye közigazgatási bizottsága 
és tekintettel arra a körülményre, 
hogy a vasút létesítése alkalmával 
tartott közigazgatási bejárás al- 
klímával felvett jegyzőkönyvben e 
kapu állandó nyitva tartásáról em­
lítés történik, a közigazgatási bi­
zottság elrendelte a kapunak állan­
dó nyitva tartását.

- Mindnyájunk anyja. Az édes 
anyafőid, melyet mindennap anyi-

szór megtaposunk s amely mégis 
oly szeretettel táplál bennünket, 
gyönyörűen megirt 3 felvonásos 
szenzációsan szép dar«b keretében 
kerül bemutatóra csütörtökön. Ami 
szépet csak ellehet gondolni az 
mind merész ügyességgel van cso­
portosítva ebben a ki'ünő darab­
ban, mely már csak azért is ér­
dekelhet bennünket makóiakat, 
mert egy hatalmas mozgóképben 
be lesz mutatva a mezőhegyest 
mintagazdaság is, mely ha közel 
Is van hozzánk, rné^is oly kevéssé 
ismerjük. A pompás képen kívül 
még több mesés felvételt fogunk 
látni, melyek mindegyike megér­
demli a legnagyobb fokú érdeklő­
dést. A ma esti fölséges szép elő­
adásnak még azon szenzációja is 
van, hogy a kisérő zenét Purcsi 
Károly kitűnő zenekara fogja szol­
gáltatni.

Tekintetes
Ligeti Bé'a urnák.

Az ön szellemes címzési mód­
jával illethetném ónt Világotjárt 
Pióca Eélatorz névvel, de nem teszem. 
Én önt egyszerűé i Ligeti Bélának 
szóliiom. Ez a név Mikón már 
fogalom: a személyeskedés és az 
Ízléstelen durvaságok meghatáro­
zója. Ez a név illeti meg önt jo­
gosan azért is, mert fizetett érte 
és nekem nincs kidobni va'ó 
pénzem, hogy az őn öt hatosat 
megtérítsem.

Nos, hát Ligeti Béla ur, úgy 
látom a szellemesség önben ko­
csonyává áll össze, melyből csak 
a béka kuruttyol ki Gerjenben a 
legények, ha megneheztelnek egy­
másra, kalappal verekszenek. Az 
ön lovegias érzületének nyilván ez 
is sok. ön csak a vitágkörüli csa­
vargásban beszerzett viccrongyait 
rázza felém. Tőlem azonban ráz­
hatja. A szemét csak önmagára 
hull vissza.

A tényeket nem kell ismétel­
nem. Azok megtelték a határukat. 
Ön tapintatlanságával kikényszeri- 
tette a csattanást is. Hát csattan­
tak. A beismeréseit meg tudomá­
sul veszem. Most már tudom, 
hogy az Egyesült Államokban nem 
bizonyítvány teszi az embert. 
Persze nem, hanem többek közt a 
szaktudás, tehetség és munkabírás. 
Ellenben nálunk ritkán . ezek az 
érvényesülés feltételei. Es éppen 
ezért van ön itt, és ezért nem ma­
radt Amerikában.

Úgy látszik őn elfakult nymbu- 
szát személyellenes kicsinyléssel 
kívánja visszaszerezni. Hát én csak­
ugyan nem kívánom az őn rövid 
emlékező tehetségét felfrissíteni, 
mert nincs okom az őn ismeret­
ségével dicsekedni. Hanem köszön­
téseit szüntesse be. Beérem én a 
társadalom munkás tagjainak meg­
értésével és becsülésével, akik 
nem tartoznak ugyan a pletyka­
asztalhoz, de azért mind tisztes­
séges emberek.

Végül tudomásul veszem ázt a 
kibúvót, hogy ön nem akar paraszt 
lenni - milyen vigéc elszólás! - 
és a korbácsot nem trugt akarta 
használni. Nem, hanem csak má­
sokat atart a tettlegességbe beug­
ratni. Es ez önre megint jellemző. 
Ligeti Béla ur, igazán nem kíván­
tam öntől azt a beismerést, hogy 
őn a sok jó tulajdonságai mellett 
még gyámoltalan szájhős is. I-
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Legénygyilkolás
Sajtényban.

Az áldozat ma meghalt a makói 
kórházban

Véres legény háború történt hét­
főn éjjel Sajtény községben, mely 
háborúságnak áldozata ma reggel 
hosszas kínlódás után a makói 
kórházban kiszenvedetf. A gyilkos­
ságról tudósításunk kővetkező.

Csókán Tódor sajtényi fiatal­
ember tegnap este magányosan 
hazafelé baktatott. Egy ismerőse 
háza elölt meglátta több legény- 
társát állani, kikkel együtt hal ga­
tózni kezdtek, mi történik. Nagy 
meglepetéssel s nem kis bosszú­
sággal tapasztalta Csókán, hogy 
valaki odaben épp őt szidja.

Nagyon felizgult s alig várta 
hogy az i lelő kijöjjön a házból, 
rátamadt s botjával feléje sújtott. 
A megtámadott legény erre csiz­
maszárából kést rántott elő s 
hasbaszurta Crkánf, kinek belei 
menten kifordultak.

A szerencséién áldozatot be­
hozták kocsin Makóra. Hét hosz- 
azu órán keresztül tartott a kocsi 
m Sajtény'ól Makóig. Ezen idő 
alatt a szerencsétlen legény belei 
kint lógtak és egy lópotirócc.il 
voltak betakarva. Nagyon termé­
szetes, hogy mire Mskóra beértek, 
a Szerencseden fiatalemberen se­
gíteni már nem lehelt. Sebei 
megüszkösödtek s a boldogtalan 
fiatalember ma reggelre iszonyú 
kínlódás után meghalt.

A gyilkos legény a csendőrség 
ma letartóztatta.

A MAKÓI PIACRÓL.
sMegint drágult a fokhagyma.
A mai piac élénk és forgalmas 

volt. Különösen a hagymapiacon 
volt nagy az élénkség. A gabona­
piacon semmiféle változást nem 
jelenthetünk, sőt a gyönyörű idő­
járás folytán a budapesti gabona­
tőzsdén az árak ellanyhultak.

A makói piacon a búza méter- 
mázsája 19 korona 40 fillérbe 
került, Budapesten csak 21 korona 
60 fillér volt a búza ára.

A kukorica ára Makón 10 ko­
rona Budapesten 11 koronába 
került.

Különös élénkség uralkodik a 
hagymapiacon ahol a fokhagyma 
ára napról napra emelkedik. Ma 
például három koronával emelke­
dett a fokhagyma ára s méter- 
mázsájáérl 45 koronát fizettek. A 
vöröshagyma ára is javult, vala­
micskét s mélermázsáját 3 20 ko 
ronás árakon élénken vásárolták.

Értesítés az ingyen 
bevásárlási napról
Tisztelettel értesítjük tisztelt vevő­
inket, hogy az elmúlt hónapban az

ingyen bevásárlási 
nap 7-én volt,

miért is ama összes vevő 
inknek, kiknek vásárlása 
október hó 7 én történt, a 
fizetett összeget minden 
levonás nélkül postán visz- 
szaküldtük. 1913. november 
hó 1. „Mez" illatszeráruháza, 
Budapest, Vili. Kőfaragó 

utcza 7.
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Ö Felsége a Király nevében !

A makói kir. járásbíróság mint 
büntető bíróság becsületsértés vét­
ségével, vádolt özv. Biutyó Mihály - 
né elleni bűnügyben Horváth Imréné 
az. I- odor Mária fő magánvádló 

által emot vád fölött Makón 
1JL). évi október hó 13. napján 
hzobonya Miklós kir, járásbiró, 
Keszler János jegyzőkönyvvezető, a 
felek és képviselőik részvételével 
megtartott nyilvános tá-gyalás «lap 
ján a vád ős védelem meghallgatása 
után következőleg

Ítélt:
özv. Brutyó Mihálvnész. Martonosi 

Mária 37 év s r. kath. valtásu makói 
születésit ős lakos magyar honos 
magánzó, írni olvasni tudó, vagyon 
taian vádlott t bűnösnek mondja ki 
a Btk. 261 §-ába ütköző becsületsér­
tés vétségében, melyet az által kö o- 
telt el, hogy Makón, 1913. julius 1 ón 
Horváth Imréné sz. Fodor Máriát 
éhenkórásznak ölne oztu s azt mondja, 
hogy tollat lopott és ezért a Btk. 
261 § a alapján a jelen ítélet jogerő 
ro emelkedésé ől számi o't 15 nap 
ain't a mákéi hir. járásbíróságnál az 
1878. évi XXVJI. t-o 3. § ába meg­
határozott célokra fizetendő, behajtha­
tatlanság esetén a Btkv. 55. §-a alap­
ján négy (4) napi fogházra átváltoz­
tatandó negyven (40) korona pénz- 
büntetésre ítélt.

Egyszersmind arra kötelezi, hogy 
az eddig felmerülendő költséget a kir. 
kincstár rés-: ro az 1890. évi XLI1I. 
t. cikk 9. § ában meghatározott vég­
rehajtás terhe alatt megtérítse, eze­
ket azonban ugyanezen t-c. 4 p a 
alapján egyelőre behajthaíatlanoknak 
mondja ki.

Arra kötelezi továbbá, hogy Hor­
váth Imréné sz. Fodor Mária nidkói 
lakos főma ánvádlónak a jelen itéle 
tét jege őre emelkedésétől számított 
15 nap alatt 70 kor. perköltséget 
végrehajtás te-he mellett megfizessen. 
Dr. Holler György ügyvéd diját 70 
kor - ban állapítja meg saját féllel 
szemben. Egyben feljogosítja a ma­
gánvádlót, ha az Ítéletet egész terje­
delmében a „Makói Független Újság“ 
cirnü lapban a vádlott költségén köz- 
zétótesse.

Indokolás:
Vádlott tagadásával szemben az 

eskü alatt kihallgatott Nacsa Rózái, 
Mantscka. Gyulánó érdektelen tanuk 
valamint ja magánvádló eskü alarti 
vallomása alapján bizonyítottnak vet­
te a bíróság a rendelkező részben le­
irt tényállást.

Minthogy a cselekmény a Btk. 261. 
§-ába ütköző vétséget mogáilapitja, 
vádlottat abban bűnösnek kimondani 
ős megbüntetni kellett.

A bűnügyi költségekre vonatkozó 
intézkedés a Btk. 479, 480. § án, mig 
az ügyvédi dijakra a Bp. 488. §-án 
alapszik.

Makón, 1913. évi október hó 13 
napján.

Szobonya ak.
kir. járásbiró.

Hogy ezen ítélet jogerős, igazolom. 
Makó, 1913. nov. 12,

Nagy Ferencz
kezelő.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha Illatszer, pipe-eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és általában mindenféle a kosmetlkába 
vágó cikkeit a legjobböl a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ERTÉSITÖNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
UH“ illatszer- és háztartási cikkek 

„ÜLI szaküzlete nagyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7sz.

IV. évfolyam 3.

dasni
mozgókép színház

November hó 13-én este 8 órakor

a budapesti Uránia tudo­
mányos színház szenzációs 

müsordarabja

A z

ANYAFÖLO
Három felvonásban. Irta GyöryLoránd. 

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tánctanitási felhívás
Aluliról' van szerencsém az igen 

tisztelt szülők és gváraok b tudomá­
sra hozni, bog-, f. évi december I én
a téli idényre a iá.ictanítást
m -gkezdeitt. lAnitani fogom úgy a 
régi, mint a legújabb táncokat. S hogy 
tanítványaim özeket teljesen elsajátít- 
hassák, a tanítást ha áridőhüz nem 
kötöm : addig járhatnak hoz,-.ám tanít 
ványaim, mig minden táncot a leg­
kitűnőbben el nem sajátítottak Miután 
pedig ón városban már évtizedek 
óta működöm a n. ó. közönség legna 
gyobb megelégedése és legteljesebb 
elismerése m - lett, ez elég bizto-i ókot 
nyújt arra nézve hogy táncintizetem- 
ben az illeni- és rend lügpon osabb 
betartása melleit fo yik a tanítás s 
if?y minden sziiiő bátrán reám biz 
hatja gyermekét — Tanítom a tán 
cokon kívül az illem, a társaságban 
levő viselkedés szabályait és a csinos 
testtartási, felkérem tehát az igen 
tisztelt szülőket és gyámokat hogy 
gyermekeiket minél előbb bei atni 
sz veskedjenek. Iratkozni mindenkor 
lehet lakásomon : Gróf Vay utoa 250. 
hol most is osténkint állandóan folyik 
a tani,ás.

A nagyérdemű közönség b. pártfogá 
sát kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

Schwarcz Miksa,
oki. tánetanitó.

RE6ÉNY.
toy világyta rejtelmei.

40. fejezet.
Az uj földesur.

(219)

Nézte nézte a kőművesek mun­
káját . . . Öblös tajtékpipájából 
fújta a füstkarikákat és gondolko­
zott ... Az egyenlőség jutott 
eszébe . . .Hát . . . izé. .miha- 
szón is volt abból, hogy Kossuth 
Lajos felszabadította a jobbágysá­
got ? ... A paraszt fia beül a 
nemesi uradalomba, különb palo­
tát építtet, mint az ősi kúria és a 
régi földesur szegényedik, hanyat­
lik vagyonban, tekintélyben, bol­
dogságban ... De fellendült az 
ország! tette utána lelkesedéssel. 
A szabad nép épít, dolgozik, ha­
lad és eltemeti a magamfajta pi- 
pálgató, bö!c jelkedő nemeseket 5..

(Folyt, kőv.)

Pathé Kok kinógép
megérkezett és intézeteknek, kávéházaknak, 
vendéglőknek és érdeklődőknek a Naschitz ház 
emeleti helyiségében ma és a következő napokon 
reggel 9-től este 9-ig ingyen kerül bemutatóra.

A Pathé Kok kinogáp r -t. Csanád- 
Csongrádmegyei vezérképviselete
Homonrtaí Nándor, í$akó.

Van szerencsém értesíteni a Makó 
és vidéke közönségét, hogy Ma­
kón, Dessewffy-tér 11. sz. a. lévő

mészárszékemben állan­
dóan raktáron tartok saját 
telepemen készült 
szalámi, kolbász, virstli ás 
mindennemű füstölt árukat
és azokat a legolcsóbb áron 
árusítom. Azonkívül naponta friss
vágású I. rendű marhahús és 
tejgyenge borjúhús kapható.

Tisztelettel

R ó t h Jenő,

Legszórakoztatóbb
hangszereket szállítja

WÁGNER „HANGSZER-KIRÁLY“
Budapest, József-körul 15. (Telefen.) 

A mi liánói, párisi és londoni kiállítá­
son az első díjjal kitüntetve. 

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kér. 
Jogásztárogató, bilentyükkel 16 korona 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 k 
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodaróztrombita, erős 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal * korona.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvási Ügyeljen a „wASNLK" névre ée 
l-ös 5. házszámra.

Fontos értesítés! ^ztelotiel£?^
bitva áthelyezni: Budapsst, Vili., Köfaragó-u. 7 sz alá

* leg!

Figyelem!
méltókápen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban
egy ingyen bevásárlási nanot rendezünk ,XIintho*yezontételeit itt részletezni helyszűke miatt Sem lehet, kegyesked Kivonat 
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most metnelont M m 
SffiS.ít “«•rt«<6rl,,IIMW öirh,,,
címünk: PälfliBtlB „H [ l lllalSICít ÉS MÉltáSÍ [lieh SlOlilelí

Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. szám.

{ J"
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Kiadó hagymaföld
oícsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyö érnek

olcsóbb árban. 
Értekezni lehet Joó Sándorral Szunyrg-utca 

42. ujsZíim a-

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz iiksánál

r* 1 *A ' A jó gyümölcstermés folytán teljesen tiszta
LÍIBSiIBS- szeszmentes barack és 
szilva pálinkákat 2 K. 2 20 K, 240 K.
árban bocsátom forgalomba. ifítz Sámuel ÖZV. cég.

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

■aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa*am

< Zeitler Rudolf és társai gőzmalom t
< és jéggyár részvénytársaság iáké. t
< =^.

4 Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ►
-<1 cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ►
4 >
5 fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £
4 Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal 
4 szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék 
^ épületben levő üzletekben.

► 
►
►
►

^ Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►

Jú és olcsó bor
KEDVEZŐ ÁRBAN

kisebb és 
nagyobb 

, mértekben
WZ SAMUÉI Bzv.
eégnél kanhaté. 11

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

Női hímzett ingek . . .
Női háló kabátok . . .
Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból .
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
Schiffon alsók ....
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

. . 1 körönül 98 fillér.

. . 1

. . 1
„ 98
„ 98 V

. . I „ 98
. . I 98
. . 1 ., 98
. . 1 „ 98

Gyászárukban állandóan nagy választék!
Valódi szőrme gallérok, Puffok kizárólagos rakíá; a.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a ,.Makói Független Újság“ kiadóhivatalában.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tndomá- 
séra hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kdhú-
nyai király és barát malníasörön kívül, újabban bavezottem a 

kőbányai világhírű x
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
imely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra te-
IRITZ SÁMUEL ÖZV. GZÉ6

Kőbányai Polgári Serfítede Társaság föraktárotLa.
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V ÉS. Saját termésű fehér és 
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OBI.
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.
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Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kö,njjiz’ kölniviz=pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.^«qBjfj&V

mm#
■w&r ■?: .fi«#' mm*
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Ne tessék elfogadni
^Ü!sÍnr és Poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de
elfnaadni h 1ZM J°xHANN MAR,A FAR1NA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
; I 5« Áron6/ n uS ,utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
] - eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég
umníED run inni.i nj magyarország képviselete:HEíffl [MII lilik Biidflpesl, Vili. her. Szineivöri-y. ib $i

Nyomatott a „Műkői Független Újság" ‘ viusnyerór«#

egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol 
szerezhet# be az eredeti minőség.
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